

延安古代历史人物

北朝·三任东夏州刺史之长孙俭

长孙俭，字庆明，北魏代郡高柳县(今山西省阳高)人，鲜卑族，其先祖出自北魏皇室拓跋氏支系，五世祖拓跋嵩，为北魏太尉，封北平王，其父为太常卿长孙斌。

北魏孝文帝迁都洛阳后，改拓跋氏为长孙氏，太和十五年(491)，长孙俭出生于河南洛阳，年少时品行端正，操守高洁，身材高大魁梧，处事严谨自重。孝明帝正光五年(524)，关陇地区(今关中西部、甘肃陇东一带)发生了各族人民反抗北魏王朝统治的大起义。北魏孝昌初(525)，十八岁的长孙俭出任员外散骑侍郎，开始他的军旅生涯。孝昌中(525—527)代理东夏州(今宝塔区甘谷驿镇)城防大都督期间，随军阀尔朱天光讨平宿勤，明达部叛乱建立军功，得到宇文泰器重，升为东夏州刺史，领偏城、定阳(今宝塔区临镇至宜川东北部)、朔方(今靖边统万城)、上郡(今绥德龙泉故城)四郡，广武(今甘谷驿镇)、沃野(侨置于东夏州)、安民(今延水关古城)、临真(今宝塔区临镇)、临戎(今内蒙古磴口县境内)、魏平、大斌、城平(三地在今子长县、子洲县境内)、朔方、因城(今甘泉下寺湾敷政故城)、石城(今甘泉石门城)等11个县，约辖今甘泉洛河川、延安以北各县及榆林的清涧、绥德和靖边、定边部分地区，为政三年，甚得人。

北魏末年，关陇地区与全国一样，局面非常混乱。孝武帝永熙三年(534)初，关西大行台贺拔岳被部将侯莫陈悦刺死。宇文泰时为武卫大将军，西夏州(今靖边统万城)刺史，他以长孙俭为军府录事参军，凡事都与长孙俭商议。他以替贺拔岳报仇为号召，统率贺拔岳的部队，攻杀了侯莫陈悦，很快控制了关陇地区。长孙俭被宇文泰任命为秦州(今天水地区)刺史、防城大都督，封信都县伯。此时北魏王朝在各民族大起义的打击和专横跋扈的权臣操控下，展开了激烈的权力争夺，中央政权摇摇欲坠。普泰元年(531)，出自世家大族渤海郡(治于今河北沧州，辖天津、德州、山东滨州部分地区)高氏集团的高欢攻占洛阳，控制了北魏朝政，次年立元修帝，即孝武帝。永熙三年(534)，高欢所立的孝武帝元修不愿做傀儡皇帝，被迫投奔关陇军阀宇文泰。同年，高欢立年仅十一岁的元善见当了皇帝，即孝静帝，并迁都于邺城(今河南安阳)，占有黄河中下游地区，是为东魏。大统元年(535)，宇文泰毒死投奔他的孝武帝，拥立元宝炬为帝，即文昭帝，国号“大魏”。与高欢所掌控的东魏、南朝都长安(今西安汉长安故城)，史称西魏。至此，北魏正式分裂为东、西魏两个割据政权。

西魏建立之初，周边局势动荡。大统二年春三月，东魏派张琼与许和守卫夏州，此时东魏派张琼与许和守卫夏州。长孙俭仅带领十余骑奔赴渭州(今甘肃陇西东南)，迅速接管军政事务，社会秩序逐渐恢复，胡汉羌戎各族心悦诚服。为了解决西顾之忧，长孙俭对许和说利害，晓之以信义，许和乃举州归顺西魏。此后，宇文泰任长孙俭为夏州刺史，总领三夏州诸军事，成为陕北地区最高军政长官，这也是他第二次担任夏州刺史。此时，荆襄一带刚刚归属西魏，人心不稳，宇文泰认为长孙俭有智有谋，遂委派他为荆州刺史、东南道行台仆射、都督荆楚等十二州军事。北周明帝元年(557)长孙俭被召回京城，任大行台尚书，兼相府司马。后又升任尚书左仆射，加侍中。西魏恭帝三年(556)十一月，宇文泰侄子、晋公宇文护迫使西魏末帝禅位于宇文泰第三子宇文觉，建立北周，是为孝闵帝。宇文护受封为大司马，晋爵晋国公，他自恃托孤之臣，把持朝政，大将赵贵等人对他的专横跋扈非常不满，遂欲图之。长孙俭长子参与此事，后事败被杀，但宇文护对长孙俭却信任不减，仍任用他为小冢宰(相当于后世尚书省某部佐官侍郎)。保定四年(564)，长孙俭拜上柱国。天和初(566)，又任陕州总管、陕州刺史、都督

七州军事。北周天和四年(569)二月，长孙俭第三次任夏州总管，不久卒于任上。长孙俭历北魏、西魏、北周三朝，三度出任夏州军政要职，不仅鼓励民众勤于农桑，还在农闲时组织他们练习武艺，保家卫国，边境之地兵强民富，社会安定，民风淳厚，经济繁荣。他一生甘于清贫，孜孜不倦。周武帝感念他为政清廉，持身俭约，“尚书既志安贫素，可改名俭，以彰雅操”。于是，他便由长孙庆名改为长孙俭。皇帝见其家狭小破旧，曾赐住宅一处。临终时，他立下遗嘱，令子孙将此宅第奉还官府。他还叮嘱子孙要节俭薄葬，“敛以时服，素车载柩，不设仪仗”，亲友所赠，一无所受。周武帝诏令赠其本官，加凉瓜等十州诸军事、凉州刺史，追封郑国公。

(选自延安地方志丛书、段双印主编的《延安古代历史人物传》)



首届世界古典学大会将在京举行

新华社北京10月31日电(记者张研)记者31日从首届世界古典学大会秘书处获悉，由中国社会科学院、中国教育部、中国文化和旅游部、希腊文化部、希腊雅典科学院共同主办的首届世界古典学大会将于11月6日至8日在北京举行。

本届大会主题为“古典文明与现代世界”，旨在从古典文明的研究视域出发，回溯人类思想之源，总结人类历史智慧、发掘人类文明传统，为加强文明交流互鉴夯实学理根基，为解决现代世界问题提供智慧启示，为促进人类发展进步注入思想动能，践行全球文明倡议，推动构建人类命运共同体。大会将广泛邀请世界各国及相关国际组织代表、国内外知名专家学者、文化名家、媒体人士、智库专家、青年代表等，围绕古典文明相关议题深入研讨对话，提供交流思想、凝聚共识的重要平台。

大会主论坛将邀请国内外古典学知名专家学者作专题学术演讲，两场“高端对话”分别以“古典学与中国古典传统”和“古典学的现代意义”为主题。平行分论坛分别围绕“古典文明的义理与精神”“古典语文与古典学传统”“古典学与文明互鉴”“古典学与史学传统”“儒家思想与古希腊哲学的伦理对话”“古典学与人类未来”等议题进行研讨交流。

除主议程外，本届大会还将组织一系列内容丰富的配套活动：推出考古与中华文明溯源展、古典学研究成果展等专题展览，举办专场文艺演出，在山东、河南、四川组织“世界古典学大会·走进中国”活动，在有关高校举办“古典高校行”等活动。

澳大利亚霍巴特举办中国电影周

新华社澳大利亚霍巴特10月31日电(记者章建华 张娜)澳大利亚塔斯马尼亚州首府霍巴特31日举办中国电影周开幕式，这是霍巴特第三次举办中国电影周活动。

在仪式上，中国驻澳大利亚大使肖千，中国驻墨尔本总领事房新文，霍巴特市市长代表、市议员路易丝·布卢姆菲尔德与其他代表共同按下了中国电影周启动按钮。

房新文在致辞时表示，希望所放映的电影能激发人们对中国文化更深刻的探究，加强中澳两国人民之间的联系。澳大利亚观众将通过电影故事体验中国历史、价值观和中国社会的丰富多彩，从而更深入地了解中国的发展历程和愿景。

布卢姆菲尔德说，这样的文化交流活动为霍巴特增添了文化氛围和活力，带来新的视角与思想，促进开放、包容和相互理解。

2024霍巴特中国电影周由中国驻澳大利亚大使馆和中国驻墨尔本总领馆联合主办，将放映《中国机长》《哪吒之魔童降世》《抓娃娃》《影》《封神第一部：朝歌风云》《第二十条》《热辣滚烫》等一系列中国电影。

中医“真的很了不起”

——国际人士在瑞士日内瓦万国宫体验中医诊疗

新华社记者 石松



● 10月28日，在瑞士日内瓦举办的“中医药走进万国宫”活动中，一名女子体验穴位按摩。

更加突出位置；要开放包容，积极开展人文交流、国际合作，注重吸收世界医学精华，为人类社会可持续发展贡献力量。

本次活动设立了穴位按摩区、针灸体验区、把脉咨询区、五行养生区和互动

问答区等区域。记者在现场看到，各区域都吸引了众多来自各国的人士排起长队。拉莎·穆扎赫姆说，这是她第一次体验中医的把脉诊断，之前就有朋友向她推荐过中医的诊疗方法，这次能在日内

瓦亲身体验，机会十分难得。

来自莫桑比克常驻日内瓦代表团的塞拉·桑塔纳·阿丰索在体验了穴位按摩后对记者说，她经常受失眠困扰，并因工作压力大，肩膀和后背常常感到疼痛。她过去就知道一些中医疗法，今天她利用这次机会亲身参与体验，感到非常满意。中国专家耐心讲解的中医保健知识也让她受益匪浅。

来自马来西亚常驻世贸组织代表团的米米耶·夏赫里尔告诉记者，她的胃一直不好，中国专家不仅为她进行针灸治疗，还解答了她的许多问题，并就日常如何调理给出建议。她表示，这次不仅是体验中医治疗，更是一个感受中国文化和智慧的绝佳机会。

在这次活动中，无论是体验各种针灸治疗，还是在穴位按摩中缓解疲劳，亦或是在互动问答中深入了解中医理念，来宾们都对中医疗法充满了兴趣与好奇，现场气氛十分热烈。

联合国日内瓦办事处文化委员会主席弗朗切斯科·皮萨诺在活动现场表示，中医药文化植根于中国人的世界观以及对人和自然的理解，体现了中国文化的独特智慧。他认为，这是一次尤为珍贵的体验，因为关于健康的智慧不仅是联合国文化活动的重要组成部分，也是对每个人都至关重要的价值理念。

家有喜事

王乐珩小朋友：

恭喜你迎来人生中第一个100天，愿你平安健康、自信快乐地长大，爱自己、爱周围、爱世界。

爱你的爸爸妈妈  
2024年11月2日

Advertisement for '为您服务' (Service for You) featuring a QR code, contact information, and a train illustration.

遗失声明

王丹丹不慎将延安金鸿高远置业有限公司开具的位于延安市宝塔区金鸡·行知坊小区22号楼3单元301室购房首期收款收据丢失，票号：NO.JH002071，金额：450000元，声明作废。

王丹丹不慎将延安金鸿高远置业有限公司开具的位于延安市宝塔区金鸡·行知坊小区22号楼3单元301室购房定金收款收据丢失，票号：NO.JH002066，金额：20000元，声明作废。

高晓蓉不慎将本人警官证丢失，警官证号：6135226号，声明作废。

父亲李强、母亲高燕不慎将女儿李高弋雯出生医学证明丢失，出生证编号：Q610041675，声明作废。

陕西嘉业房地产开发有限公司，统一社会信用代码9161000067153269XG，公司股东段玉洁个人私章丢失，现声明作废。

探寻西夏陵

10月30日，游客在宁夏银川西夏陵博物馆参观。

位于宁夏银川的西夏陵位于贺兰山东麓，是我国现存规模最大、地面遗迹保存最完整的西夏文化遗存之一。

新华社记者 王鹏 摄

